

служит человеку, потом – человек черту. У наших предков даже и смерти ждать было не надо: за дьявольские услуги они очень быстро попадали в рабство к могучим демонам-абонентам – и те уже сами могли вызывать их в любое время. И люди прибегали по первому «сигналу». А некоторые падшие души попадали в рабство сразу нескольким демонам, так что во время получения

приказов от одного, их мог вызвать другой... Designed for life, говорите? Вот, значит, какая была у них life.

Картина безумно прекрасного мира наших предков меркнет перед моими глазами. Как же им, несчастным, приходилось крутиться!

К. В. Киселев

О РЕВОЛЮЦИЯХ, ЮБИЛЕЯХ И ПРОГРЕССЕ



**Киселев
Константин Викторович**

кандидат философских наук,
зам. директора Института
философии и права УрОРАН

2007 г. – год 90-го юбилея Великой октябрьской социалистической революции, или октябрьского переворота, или просто ВОСРа.

Несколько слов о прошлом. Лично я застал только вторую половину 20 века. И то не всю, а примерно с полета В.Терешковой летом 1963 г. А помню вообще лишь последнюю треть. Примерно с начала 70-х гг.

Помню время, когда все знали о существовании где-то цветных телевизоров, но никто их не видел. И тогда на экран черно-белого натягивалась прозрачная бумага, покрытая цветными пятнами. Человек, проходя из одного конца экрана в другой, мог изменить цвет лица с синего на желтый, следом на зеленый, но ощущение цвета было.

Помню время, когда в Екатеринбурге появился один из первых лифтов в одной из первых 9-этажек. Ученики нашей школы на переменах выстаивались в очередь, чтобы покататься вверх – вниз... Бедные жильцы нас гоняли, но все было без толку. Домофонов тогда не было, и мы все одно просачивались.

Помню компьютер, который «завожился» с дискеты и работал только с «Лексиконом». Причем, эта машина была передана в дар нашему Институту философии и права УрО РАН институтом Велихова! Как они там открытия делали?

Помню первые сотовые телефоны, которые весили около килограмма и от которых «закипала» голова. Помню также, как нужно было заказывать междугородние переговоры через оператора по 07 и по 09.

Помню появление лапши быстрого приготовления, которую японцы считают самым важным японским изобретением 20 века. Кстати, лапша начала продаваться в 1971 г., а ее изобретатель Момофуку Андо скончался совсем недавно в январе 2007 г.

Можно продолжать, но главное понятно - все это случилось всего за 30 лет. Октябрьский переворот в сравнении с сотовой связью и Интернетом – лужа в сравнении с Тихим океаном.

Так что, первый вывод, не нужно преувеличивать значение В.Ленина и его деяний. Да, был талантливый агент Парвус. Да, был у Парвуса на связи агент Ульянов. Да, нагадили люди

в России. Затормозили прогресс. Но еще лет через тридцать о них едва ли кто-то будет вспоминать. И недобрым словом тоже. Уже сегодня процентов 90 детей не знают «дедушку Ленина». Оно и к лучшему. Туда его, к свечкам, прялкам, мумиям и окаменевшему мусору.

Революции 21 века будут, скорее технологическими, возможно, биотехнологическими, чем политическими. Например, революцией будет продление жизни любого за 100 – 150 лет. А то и дальше. Революциями будут массовое клонирование, массовое распространение летательных аппаратов, изобретение препаратов для улучшения работы мозга, с помощью которых будет задействованы большие объемы клеток, и т.д., и т.п. Или революция языка... Представляю исчезновение языковых барьеров в обществе гениев, живущих лет по 150. Причем, в этом обществе будут и добропорядочные гении и гении-мерзавцы. Фантастика. Голливуд. Впрочем, специалистам: физикам, биологам, медикам, лингвистам – виднее.

Впрочем, и для политических переворотов есть место. Геополитические разломы еще не преодолены. Однако, основная опасность здесь видна – распространение технологий массового поражения. Террорист с бомбой под мышкой имеет локальное влияние, хотя может иметь массовое распространение. Но все это преодолимо. Усама, Курдская рабочая партия и прочие обречены. Другое дело, когда подобные субъекты получают соответствующие технологии и соответствующее оружие. Тогда все будет много печальнее.

Однако, главная политическая революция 21 века – революция границ и революция правил. Границы станут мобильными. Они будут исчезать и появляться. Государственные границы начнут терять и, в конце концов, потеряют свое значение. Мир столкнется с ситуацией (и уже сталкивается!!!), когда защитником национальных границ станет лишь национальная бюрократия. С другой стороны, мир станет многообразнее. Возникнет множество виртуальных границ, которые могут оказаться прочнее, чем границы с карацунами и мухтарами. Такая же ситуация с правилами. С одной стороны, правила будут унифицироваться. С другой, возникнет (и уже возникает) множество сообществ со своими уникальными форматами и нормами коммуникации.

Революция границ и правил началась в Европе и здесь продвинулась уже гораздо дальше, чем даже в Америке и/или Японии. О России, увы, только с печалью. К сожалению, сегодня российские элиты, как это случилось 90 лет тому назад, вновь стоят на пути прогресса. Изоляционизм и стремление создать замкнутое самодовлеющее (автаркичное) хозяйство – вот объективная логика Путина и его окружения. Какой Путин – такой и План. Но все эти сечины, медведевы и прочие патрушевы,

к счастью, не на всегда.

В заключение две истории о поколении, которое уже другое. Революционное в сравнении с теми, что родились в прошлом веке.

Первая история случилась, когда дочери было примерно года три. Зашли в квартальный продуктовый магазин. Сделали покупки. Все руки заняты: телефон, ноутбук, тележка с продуктами. Плюс Катя капризничает. Видя такое «безобразие», нам начинает помогать охранник. Катя под впечатлением. Прекращает шалить. И на выходе меня тихо спрашивает:

- Папа, это кто?
- Охранник.
- А что он тут делает?
- Работает.
- Обманываешь!!! – восклицает дочь.
- Почему ты так решила? – удивляюсь я.
- Здесь нельзя работать. Здесь нет ни одного компьютера!

Вот такой вывод. Все просто. Для ребенка работа изначально связана только с компьютером. Иного она дома не видела. В шесть лет Катя уже пользуется собственной «аськой» и прочими программами. Завтра она будет это делать лучше меня.

Вторая произошла совсем недавно, весной 2007 г. К этому времени шестилетняя Катя побывала более, чем в десятке стран, где часто передвигалась на арендованной машине. Для нее ситуация переезда за пару часов из Австрии в Германию, из Хорватии в Боснию и Герцеговину, из Италии во Францию – абсолютная норма, хотя с географией у нее пока еще большие проблемы. Весной же мы решили посетить Кунгурскую пещеру. Часа четыре ехали в одну сторону. Осмотрели. Решили пройтись по городу. Катя задает вопрос:

- Папа, это Кунгур?
- Да.
- А страна какая?
- Россия.
- Не может быть!

У ребенка неподдельное удивление. Ехать четыре часа и оказаться вновь в России. А ведь действительно: какая разница между Кунгуром и Миланом, Новосибирском и Вупперталем... Не такая уж и большая. Как и расстояния. И для ребенка, который знает слово Родина и страстно болеет за Россию во время любых соревнований, это очевидно. А грязь, хамство и бомжи на улицах преодолемы.

А. М. Воробьев

МИСТЕР ПРЕЗИДЕНТ



**Воробьев
Алексей Матвеевич**

доктор философских наук,
профессор

Так называют в США не только нынешнего главу государства, но и бывших руководителей: им отдают (пусть часто формально) дань уважения. В нашей стране первого и последнего президента СССР М.С.Горбачева именуют экс-президентом, Б.Н.Ельцина – первым президентом России, В.В.Путина, после ухода с этого поста, видимо, будут называть вторым президентом РФ.

Итак, какое же содержание вкладывается в понятие «президент»?

Институт президентуры, как он именуется в юриспруденции, а в политологии как институт президентства, впервые появляется в Древнем Риме. В переводе с латинского «praesidens (praesidentis) - «сидящий впереди». На время экстремальных событий: война, извержение вулкана, наводнение и т.п. одному из магистров вручались бразды правления на 6 месяцев. Когда ситуация становилась стабильной, этот магистр возвращался к исполнению своих обычных обязанностей.

Впервые институт президентуры в законодательном плане был закреплен в Конституции США в 1787 году. Сначала срок президента определялся в 4 года, а после второй мировой войны, когда 32-ой президент Ф.Д.Рузвельт был избран в четвертый раз, поправкой XXII было установлено, что ни одно лицо не должно быть избрано на пост президента более двух раз.

Президент является главой государства в странах с республиканской формой правления, избираясь прямыми или косвенными выборами, парламентом.

Наиболее известными президентами в мире были уже упоминаемый нами Ф.Д.Рузвельт, президент Франции Ш. де Голль, президент Югославии И.Б.Тито.

В России после 1917 года и в СССР официальной должности президента не было. Но, с учетом специфики нашей жизни и политики, «сидящими впереди» были В.И.Ленин (в ранге Председателя Совнаркома), еще более И.В.Сталин (Генеральный секретарь ЦК ВКП(б), Председатель Совета Министров), Н.С.Хрущев (Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совмина СССР), Л.И.Брежнев (Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР), Ю.В.Андропов (Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР), К.У.Черненко (Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР).

Впервые пост Президента в СССР был учрежден официально в марте 1990 года. Президентом СССР стал М.С.Горбачев. Это случилось на третьем съезде народных депутатов СССР.

В новой России пост президента РФ был учрежден год спустя - в 1991 году на референдуме. Первым президентом России был избран Б.Н.Ельцин. Аналогичный институт был установлен и в прежних союзных республиках. «В советском государстве в теоретической литературе (со слов И.В.Сталина) часто называли коллегиальным президентом Президиум Верховного Совета СССР».¹

Как становятся президентами?

Однозначного ответа на этот вопрос, разумеется, нет. Существует несколько тенденций в плане занятия поста главы государства. В США, где впервые был учрежден пост президента, более половины (из 43 президентов) 24 были по